E. GOl Y ON TAP CHUONG (2 tiét)

[ - GOI'Y TO CHUC ON TAP CHUONG
« Vi 2 tiét, gido vién danh tiét ddu dé on tap kién thidc trong chuong va tiét
thir hai dé kiém tra.
» Dé chudn bi tét cho gitr 6on t4p, gido vién nén soan mot dé cuong oOn tap
trong d6 yéu ciu hoc sinh néu cdc kién thitc cin nhd va 1am mot s6 bai tip &
phéan "Céu hoi va bai tip on tap chuong 11"
« Trong gi& 6n tap gido vién nén danh 15 phiit dé kiém tra 1i thuyé&t, 30 phiit
dé chita bai tap.
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* Cong thifc nhi thiic Niu-ton
(@a+by" =Cla" +Cla" 'b+...+C"'ab" + C'p”

i
= ko ni—kgk
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KIEN THUC CAN NHG

A. T hop

* Gia sir mot cong viéc ¢6 thé duge tién hanh theo mét trong & phuong in
A, Ay, Ay €6 ny cdch thye hién phuong dn A, n, cich thye hién phuong

an A, ..., va i cich thyue hién phuong dn A, . Khi d6 cong viéc ¢o thé thuc

hi¢n boi ny +n, + -+ + n cich.

* Gia sir mot cong viéc nao do bao gom k cong doan A Ay, AL Cong doan

A, c6 thé thuc hién theo n, cich, cong doan A, c6 thé thyc hién theo n,

cdch,..., cong doan A, c6 thé thuc hién theo n, cich. Khi d6 cong viéc c6 thé

k

thye hién theo nn, ...n, céch.

|
* Cho tap hop A ¢6 n phén tir. Khi sap xép n phin tir nay theo mot thit tu ta
dugc mot hodn vi cta tip A. S6 cdc hodn vi ciia mot tip hop ¢6 n phin tir la
P, =al

* Cho tip hop A gébm n phéan tir vi k 14 mot s6 nguyén duong voil <k < n.
Khi 14y ra mot tép con gébm & phén tir cia A va sap xép chiing theo mot thi tu,
ta dugc mot chinh hop chip k cta » phén tir cia A (goi tat la mot chinh hop
chap k cua A).

S6 chinh hop chap k cia mot tap hop » phan tir 1a

n!

(n - k)l

A =nin—1n—k+1) =

Ta quy udc AH =1, 0l=1,

* Cho tap A c¢6 n phan tir va s6 ty nhién & vai 0 < & < »n, MOt tip con cua
A ¢6 k phéin tir duoc goi 1a mot té hop chap k clia »# phin tir cla A (goi tét 14
mot 16 hop chap k clia A).

S6 16 hop chap & cua mot tap hop co # phan tir la

AL =D -2)n-k+1) !

"k k! T kln-K1

* Cic s6 0 hang thit n trong tam gidc Pa-xcan chinh 1a day gobm n + 1 $0 sau :

CLE. 00, €7 &

n? n n



B. Xac suat
* Tip hop Q tat ca cdc két qua co thé xdy ra cia phép thir duoe goi la khong
gian méu cua phép thu dé.
* Mot bién ¢6 A lién quan t6i phép thir T’ duge mo ta boi mot tip con L , nao
d6 cua khong gian méiu. Bién ¢6 A xay ra khi va chi khi két qua cia T thude
tap . Mbi phén tircia Q , duge goi la mot két qua thuan lgi cho A.
« Hai bién ¢6 A v B duoc goi 1a xung khac néu bién ¢é nay xay ra thi bién cd
kia khong xay ra.

o Hai bién c6 A va B duoc goi la doc lap néu viée xay ra hay khong xay ra cua
bién cd nay khong lam anh hudng tdi xdc sudt xay ra cia bién c6 kia.
* Gia sur phép thie T cé khong gian mau 1a €2 va cic két qua cia T 1a dong
kha nang. Néu A 1a mot bién co va Q, lataphopmo ta A (2, < Q) thi
xdc sudit cia A bang ti sd ctia s6 két qua thuén loi trén tong s6 két qua cd thé
Q,

P(A) = %

* Néu A A,,....A, lacic bién co doi mot xung khac thi

P(A, UA, U...UA)=P(A)+PA) +...+P(A,).
* Néu A, A,,...,A, lacdc bién c6 doc lap thi
P(AA,..A,) = P(A)P(A,)..P(A, ).
* Cho X 1a bién ngdu nhién roi rac v6i tap gid tri la { x,.x,,....x, |. Ki vong
cia X, ki hiéu 1a E(X), 1a mot s6 duoc tinh theo cong thite

[

EX)=xp + X0+ +xp = Z.rjpf-,

i=1

§d6p, = P(X = x),(i=1,2,.,n).
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* Phuong sai cua X, ki hiéu 1a V(X), 1a mot sd6 khong dm dugc tinh theo
cong thirc

V(X) = (.'l.'! —_ ,H}EP] + (_1'2 —#}2!}2 B (.1'” _ ﬁ}zﬂn — Z{xf _‘szpf

i=l
g 2 2
hodc VX)) =D xip -y,
i=1

& do pi=PX=x), (i=1, 2., ) ; = EX).
» Cin béc hai clia phuong sai cua X dugc goi 1a do léch chudn clia X, ki hiéu

la o(X).
ol X) = V(X).

[11 — GOI'Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP ON TAP CHUONG II

55. DE lap mot s6 chan 6 ba chit s6 abe tir cic chit s6 da cho ta c6 thé chon chir

s a trong tap {1, 2, 3,4, 5, 6}, chit s6 b trong tap {0, 1, 2, 3,4, 5, 6 | va chir
s0 ¢ trong tap [0, 2, 4, 6}. Nhu vay chit s6 @ cd 6 cich chon, chit s6 b ¢6 7
cach chon va chif s6 ¢ ¢6 4 cich chon. Theo quy tac nhan, ta ¢6 6.7.4 = 168
cach 14p mot s& thoa mén dé bai.

56. Dé lap s6 chian c6 ba chir s6 abc, ddu tién ta lay chir s6 ¢ trong tap {2, 4).
C6 hai cdch chon chir $6 ¢. Sau do6 ta chon chir s6 b trong tap { 1. 2, 3, 4, 5]\ {c}.
Cé 4 cich chon chit s6 b. Cudi cung, ta chon cht $6 a trong tap
11, 2,3, 4, 5\ {c, b). C6 3 cich chon chir s6 a. Vay theo quy tic nhan, ta
¢ 2.4.3 = 24 s6 chiin thoa man diéu kién diu bai.
57. a) Mdi cong tac c6 hai trang thdi dong vi ma. Mang dién ¢6 9 cong tic. Theo
quy tic nhén, mang dién co 2? =512 cach déng - m& 9 cong tac trén.
b) Hinh (2.1).
o
i
i o
. / 7 g .
, v ’;
U :
Hinh 2.1
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58.
59.

60.

61.

62.

63.

64.

Khéi U ¢6 2" = 16 cdch déng - md 4 cong tic trong d6 chi ¢6 mot cdch
khong thong mach. Do d6 ¢6 15 cich déng - mo 4 cong tac dé thong mach
ciia khoi U. Tuong tu ¢6 3 cdch déng - md 2 cong tic dé théng mach cla
khéi V va 7 cdch déng - md 3 cong tac dé thong mach cua khaéi S. Mang dién
thong mach tir A dén B khi va chi khi ca ba khéi U, V va § déu thong mach.
Theo quy tic nhan, mang dién c¢6 ca thay 15.3.7 = 315 cich dong - mé 9
cong tac dé thong mach.

=196

a) Cy5 = 12650.

b) Aj,= 13 800.

S6 hang chira i y‘} trong khai trién cia (3x + Z_v}” lid C?T{3,1'}3(2_v]9. Vay hé
s6 ctiax"y’ 1a 3,357

a) Céc s0 chia hét cho 3 6 dang 3k (k € N). Ta phai ¢6 3k < 999 nén k& < 333,

Vay c6 334 s6 chia hét cho 3 bé hon 1000. Suy ra P = % =0.334.

b) Céc s6 chia hét cho 5 ¢6 dang 5k (k € N). Ta phai ¢6 5k < 1000 nén k < 200.

2
Vay ¢6 200 s6 chia hét cho 5 bé hon 1000. Suy ra P = 11)[;1?1 = 0.2
1

S6 két qua co thé la ng . Goi A la bién ¢ "Trong nam quan bai ¢6 it nhit mot
quén 4t". Bién c6 d6i cia A 1a A : "Trong nam quén bai khong c6 quén 4t". S&
két qua thuén lgi cho A 1a Cis (dd 1a s6 cach chon 5 quién bai trong 48 quéin

bai khong phai 1a quan at).
s c?
Vay P(A)=1-P(A)=1-—% =(,34],

Cs,
Khong gian miu Q = {(x ;_3-'}| 1€£x£5,12ys5vax, ve N}, trong do x
vii y theo thit tir 1a 6 ghi trén thé rit & hom thit nhét via hom thit hai. Ta co
Q| =5.5=25.
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65.

66.

67.

120

Goi A 14 bién ¢6 "Tong s6 ghi trén hai tdm thé dugc rit ra it nhat 1a 3",
Khi d6 A 1a bién c6 "Tdng s6 ghi trén hai tim thé duoc rit ra nhiéu nhat 13 2",
Tacé6 Q- ={(1:1)} nén ]n_| =1.

A A

" Q| |
Va PA)=1-P(A)=1-"Al=1-— =0,9.
1y ) ol 55
Khong gian miu Q = {(x, v, zjl Iy 1 2ysS 1 2525 WMix 28 N*}?

trong do x, y va z theo thit tu 1a s6 ghi trén thé mit @ hom thit nhat, thit hai va
thiba. Taco | Q| =5.5.5 = 125.

a) Goi A 12 bién ¢6 dang xét. Khi d6 A 12 bién ¢6 "Tong s6 ghi trén ba tim
thé duge chon nhiéu nhat 1a 3". Khi d6 Q- = (1, 1, 1)} nén |Q;i| =1.

- 1
ViyP(A)=1-P(A)=1-—= 0,992,
1y P(A) (A) T

b) Goi B li bién co dang xét. Khi do
Qp=1{(v,y,2)|x+y+z =6,1<x<5,1<y<5 1<z<5vax y,ze N'|.

Ta co b=1+2+3=1+1+4=2+2+2.

Tap {1, 2, 3} cho ta sdu phin tr cia Qp, tap {1, 1, 4} cho ta ba phin tir cia
Qp, tip {2, 2, 2} chi cho ta duy nhdt mot phan tr cua Q.

Vay Q] =6+3+1=10.
, 10
Do dé P(B) = — = 0,08.
125
a)P(X< 4)=1-P(X=5)=1-0,1=09.

b)PX = 2)=1-P(X=0)-PX=1)=09.

a) Khong gian mau Q = {(x: y) | xe {1,2,3},y € {4,5.6,8}).
Khi d6 | Q| =3.4=12.

Dé thdy X nhén céc gid tri thuoc tap {5, 6.7, 8,9, 10, 11}



68.

Ta tinh P(X= 5). Goi A la bién ¢6 "X= 5" (tiic 1a bién ¢6 "Tong s6 ghi trén hai tim
thé biang 5". Ta c6

1
Q. =1{(1:;4)}. Vay P(Xzi}zﬁ.

Hoan toan tuong tu, ta tinh dugc

P(X=16) = % = IE (vi bién ¢ "X = 6" c6 hai két qua thudn loi la (1 : 5) va
(2:4));

P(X=7)= % = % (vi bién c¢6 "X= 7" c6 ba két qua thuan loi 1a (1: 6), (2 ; 5)
va(3;4);

2
P(X=8) = T“E - é—{vi bién ¢6 "X = 8" ¢6 hai két qua thuan lgi 1a (3 ; 5) va

(2 =80
P(X=9)= % = %[vi bién co "X = 9" ¢d hai két qufi thuin loi 1la (3 ; 6) va
B BR. 5} s

P(X=10)= é(vi bién c6 "X= 10" chi c6 mot két qua thuan lgi 1a (2 ; 8)) ;

PX=11)= é (vi bién c6 "X= 11" chi c6 mot két qua thuan loi 1a (3 ; 8)).

Ta suy ra bang phan bé xdc sudt cua X nhu sau ;

X 5 6 7 g8 | 9 10 11
1 (1 (111911
12 6 4 6 6 12 12
b) E(X) = 7,75.
S e das e Ci 4
a) 50 truong hgp co thé la C; =35. Tu do P(X=0) = P :
por=ty= S 18 g GG 12 py gy G L
35 35 35 35 35 35



69.

70.

71.

122

Bang phin bo xdc sudt cua X nhu sau :

X 0 1 2 3
P kil 18 12 1
35 35 35 35
i
mmm:%:hm; V(X) = 0,49.

Céu tra lon dang : (C).

M&éi tip con c6 ba phin tir thudc tap {1, 2, ..., 9} xdc dinh duy nhit mot s6
¢ ba chir s6 tang dan tir trdi sang phai (vi chir 6 dau tién bén trai khic 0)
Moi tap con ¢6 ba phén tlr cta tap {0, 1, 2, .... 9} xdc dinh duy nhit mot sé
c6 ba chir s6 giam dén tir trdi sang phai.

Viy co C;j + Cf‘n = 204 s6 cén tim.

Ciu tra 1o ding : (A)

C6 ba cach chon mét ki su lam to truong, 10 cdch chon mot cong nhan lam
t6 phé va Cg = 126 cdch chon 5 cong nhin trong 9 cong nhan 1am 16 vién,
Theo quy tac nhan ¢6 3.10.126 = 3780 cédch chon.

Ciéu tra loi ding ; (B).

S6 cdc s6 ¢o 5 chir 50 doi mot khdc nhau ma chir s6 hang don vi la chir s6
chin (tic 1a chit s6 0, 2, 4, 6) (chit s6 diu tién (ké tir bén trdi)khong nhat
thiét khdac 0) 1a 4.6.5.4.3=1440.

Cic s0 c6 5 chir s6 doi mot khiac nhau ma chir s6 hing don vi 1a chir s6
chiin (tic 1a chir s6 0, 2, 4, 6) trong d6 chit s6 ddu tién (ké tir bén trdi) la
chit s6 0 ¢6 dang Oabed . Chit s6 d c6 3 kha nang chon tir tip {2, 4, 6}.
Chir s6 ¢ cé 5 kha nang chon tir tap {1, 2, 3.4, 5, 6\ {d}. Chitr s6 b c6 4
kha nang chon tir tap {1, 2, 3, 4, 5, 6]\ {¢ ; d}. Chit s6 a ¢6 3 kha ning
chon tirtap {1, 2,3,4,5.6\ {b:c:d}. Theo quy tic nhan c6 3.5.4.3=180
50 chan dang Oabed . Vay s0 cdc so chan can tim 1a 1440 — 180 = 1260,




72. Ciu tra loi ding : (B)
Hé sd cia x” 12 i C} =3003.
k=9
73. Cau tra loi ding : (B)
P(X = 0) = (0,3)(0,2) = 0,06 : P(X = 1) = (0,7)(0,2) + (0,3)(0,8) = 0,38 :
P(X =2)=1(0,7)0,8) = 0,56.
Vay E(X) = 1(0,38) + 2(0,56) = 1,5.

IV — GOI Y PE KIEM TRA CHUONG
(Thasi gian [am bai mdi dé 1a 45 phut)

PE SO 1
A — PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Trong méi cau 1, 2, 3, hily chon phuong dn ding trong cic phuong dn da cho.

Cau 1 (/ diém). C6 5 nguoi dén nghe mot budi hod nhac. S6 cach x€p 5 ngudi
nay vao mot hang c¢o 5 ghé la
(A)120; (B) 100 ; (C) 130 (D) 125.
Cau 2 (] diém). Gieo hai con siic sic can d6i. Xdc suit dé hiéu s6 chim trén
mat xuit hién cta hai con siic sic biang 2 1a

1 1 2 5
(A) —= ; (B) —: =3 (D) —.

4 12 9 ) 9 36

Cau 3 (/ diém). Xdc sudit ban tring muc tiéu cia mot van dong vién khi ban
mot vién dan 14 0,6. Ngudi do bin hai vién dan mot cdch doc lap. Xdc sudt dé
mot vién tring muc tiéu va mot vién trugt muc tiéu Ia

(A)04; (B) 0,45 ; (C) 0,48 ; (D) 0,24.
B - PHAN TU LUAN

Cau 4 (3 diém). Khai trién (x + 2y)° theo lu§ thira gidm clia x.
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Cau 5 (4 diém). Xdc suit dé 1am mot thi nghiém thanh cong 1a 0.4. Mot nhom 5
hoc sinh, méi hoc sinh doc lap véi nhau tién hinh ciing thi nghiém trén.

a) Tinh xdc suil dé ca nhom khong co6 ai 1am thi nghiém thanh cong.

b) Tinh xdc suéit dé it nhat c¢6 1 hoc sinh trong nhém lam thi nghiém
thanh cong.

(Tinh céic két qua chinh xdc dén hang phan tram).

Pap an
Cau 1. (A).
S6 cich xép 5 ngudi vao mot hang cé 5 ghé 1a 5! = 120.
Cau 2. (O).
Goi A 1a bién ¢6 "Hiéu s6 chim trén mat xudt hién cua hai con sic sic
bing 2". Tac6 Q, = {(1:3),(2: 4), (3:5), (4:6), (6:4),(5:3),(4:2),(3: D).
8

S6 ket qua ¢6 thé 1a 36. Vay P(A) = —- =

O e

Céu 3. (C).
Goi A 14 bién ¢6 "Vién déiu tring muc tiéu", B 1a bién c¢d "Vién thit hai tring
muc tiéu", H la bién cd "Mot vién trang muc tiéu va mot vién trugt muc tiéu”,
khidoH = AB U AB.
Vay P(H) = P(A)P(B) + P(A)P(B)

=06.04+04.06=048.
Cau 4. (x + 2:;]1j =x + iUA‘4}’ + 4{}13}-'2 + 3Ux2y3 + 8[]}.'}-‘4 +32y7.

Cau 5. a) Xdc sufit dé mot hoe sinh trong nhém lam thi nghiém khong thianh
cong la 1 — 0.4 = 0,6. Theo quy tic nhan xdc sudt, xdc suét dé ca nhom (5 em)
khong c6 ai lam thi nghiém thanh cong 1a (0,6)° = 0,08.

b) Xdc sudt cdn tim 1a 1 — (0,6)° = 0,92.



PESO2
A — PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Trong méi cau 1, 2, 3, hily chon phuong dn ding trong cic phuong dn da cho.

Cau 1 (] diém). Té ctia An va Cudng ¢6 7 hoc sinh. S6 cédch xép 7 hoc sinh dy
theo hing doc ma An dimg diu hang, Cuong dimg cudi hang 14

(A) 120 ; (B) 100 ; (C)110; (D) 125,
Cau 2 (] diém). Trong khai trién cia (1 - Zx}Ej hé s cia ¥ la
(A)118; (B)112; (C) 120 ; (D) 122.

Cau 3 (/ diém). Gieo hai con stic sic can déi. Xac suit dé tong s6 chim trén
mit xuat hién ctia hai con siic sic bang 7 la
7 5

2 |
A) —; B) —: C) —;  —.
{]g ”5 ()36 {J%

B - PHAN TU LUAN
Cau 4 (3 diém). Gieo mot con siic sac cin doi ba lin. Tinh xdc suit dé co
ding hai lin xudt hién mat 6 chim.
Cau 5 (4 diém). Ba ngudi di san A, B, C doc lap v6i nhau ciing né siing vio
mot muc tiéu. Biét rang xdc sudt ban tring muc tiéu cta A, B va C tuong ting
14 0,7 ;0,6 va 0,5.
a) Tinh xdc sudt dé xa thii A bin triing con hai xa thu kia ban truot.

b) Tinh xdc suat dé ¢é it nhalt mot xa thi bin tring.

Pap an
Cau 1. (A).
S6 cdch x&p la : (7 - 2)! = 5! = 120.
Cau 2. (B).
Heé s6 ctia x° 1a C215(=2)? = 112.
Cau 3. (B).

Goi A 1a bién ¢6 "Tong s6 chdm trén mat xudt hién clia hai con stic sic bang 7".
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S6 cdc két qua co thé 1a 36. Tap hop cic két qua thuan loi cho A 1a
2,=1{(1;6),(2;53),(3:4),(4:3),(5;2),(6; D}.

|

36 6
Cau 4. Goi A la bién ¢6 "Lan gieo thit nhit xudt hién mat 6 cham”, B 1a bién
cd "Lan gieo thit hai xudt hién mit 6 cham” va C 1a bién ¢6 "Lan gieo thi ba
xudt hién mat 6 cham".

Vay P(A)

H 1a bién ¢6 "Co ding hai lan xuat hién mat 6 cham."
Khi d6 P(H) = P(A)P(B)P(C ) + P(A)P(B P(C) + P(A )P(B)P(C)

Teeo P<A3=P<BJ=P'~’C)=% ;P<31=PtE)=P(E)=%,doaamm: %

Ciu 5. a) Goi H 1a bién c6 dang xét. Ta co

P(H) = P(A) P(B)P(C) = (0.7)(04)(0.5) = 0,14.
b) Goi K 1 bién ¢d dang xét. Ta cod

P(K )=P(A)P(B)P(C)=(0,3)(0.4)(0,5) = 0,06.
Vay P(K)=1-P(K ) =0,94.



